КОМУ ПАМЯТЬ, КОМУ СЛАВА...

Переправа, переправа! Берег левый, берег правый, Снег шершавый, кромка льда...

Кому память, кому слава, Кому темная вода, -Ни приметы, ни следа.

> А. Т. Твардовский. Из поэмы «Василий Тёркин»

Почти десять лет назад, в журнале "Голос инвалидов войны" (№195, 12.2015) была опубликована статья редактора журнала, Моше Шпицбурга: "Здраствуйте, Зусь Зельманович! Пятнадцатый." В этой статье речь идёт о поисках и находках Одесского журналиста Михаила Пойзнера, которому удалось обнаружить в областных архивах свидетельство о рождении Очаковского Зусь Зельмановиче (он же Сергей Сергеевич, мать - Хава Фишер, отец - Зельман Очаковский). Зусь (Сергей) Очаковский стал пятнадцатым представителем еврейского народа - полным кавалером ордена Славы.

"Кому память, кому слава, ..." а теперь о памяти! Истоки еврейского героизма восходят к освободительной борьбе Маккавеев во 2 веке до н.э., к защитникам крепости Массада в 1-м веке н.э.. В книге Бориса Гельмана "Непогашенный очаг кантониста", можно прочитать об участии еврейских солдат в обороне Севастополя (1854-1855), о судьбе кантониста Исаака Слуцкого, о воинах - евреев, погибших в Крымских сражениях и об уникальном памятнике, который помог сберечь память о героях.



Следует отметить, что орден Слава является аналогом Георгиевского Креста Российской империи. Кавалером всех 4-х степеней ордена Солдатский Георгиевский Крест было несколько десятков солдат иудейской веры (4 и 3ст. -серебряный, а 2 и 1 ст. золотой), в



том числе Иосиф Трумпельдор (1880-1920), воен. фельдшер, а также в полковой разведчик - 27 Восточно - Сибирского полка, ефрейтор затем прапорщик Русской армии и капитан Английской армии (Еврейский легион). Иосиф отличился при защите воен.морской базы Порт-Артур, в период Русско-Японской войны 1904-1905 гг. В одном из боёв он лишился кисти левой руки, но это не помешало ему пойти добровольцем и на Первую Мировую войну. Как сторонник сионизма, он приезжает в Палестину, а в январе 1920г. погибает при защите Еврейского ишува. Памятник - "Рычащий лев" И.Трумпельдору и погибшим бойцам еврейской самообороны установлен между Кфар-Гилади и Тель- Хаем.

Кавалерами Георгиевского Креста, был писатель Виктор Шкловский, Артист Большого Театра Марк Ройзен...Полными кавалеры Георг. Креста и 4-х Георгиевских медалей (на Георгиевской ленте, 4 ст. и 3 ст. серебряная а 2ст. и 1ст. золотая.), был маршал С.М. Будённый и ком. див. В. И. Чапаев. Во время Великой

Отечественной войны семь Героев СССР, являлись в прошлом полными кавалерами орденов Георгиевский. Крест. Я помню, как в 70-х годах на парадах в честь Дня Победы, у некоторых фронтовиков, кроме наград СССР были и Георгиевские Кресты. В интернете можно найти фото периода ВОВ, где у кавалеров орд. Слава есть и Георгиевский Крест.

В конце 2008 г. мне позвонила Этя Даскал (Парканская) из г.Реховота, моя бывшая землячка. Она передала сведения о своих родственниках для КНИГИ - ПАМЯТИ воинов

- евреев, и между прочем упомянула о своём деде- Мошкович Иосиф Шмилович (1872-1942), участнике обороны г. Порт-Артур в 1905г. Я попросил Этю прислать и фото деда. На старой фотографии сидит бородатый мужчина, белая рубашка, галстук, правая ладонь на колене, левая ладонь на столе. На пиджаке орден Георгиевский Крест и медали... За доблестную службу после Японской войны Иосиф Мошкович получил надел земли на своей родине, в Бессарабской губернии, в селе Самананка Оргеевского района. Иосиф всю свою жизнь прожил в одном месте, но в трёх государствах: Бессарабская губерния до 1918 г. - царская Россия, затем до 1940 г. - королевская Румыния, а затем Молдавская ССР, в составе СССР. Вот такие были времена. Умер Иосиф в в Сталинградской обл, период Великой В



Отечественной войны. В этот же год там родилась его внучка Этя. Возможно Иосиф Мошкович и Иосиф Трумпельдор, встречались где-то в окопах Порт-Артура...



А теперь моя семейная история. Этой фотографии больше 100 лет, и действие происходит в период Первой Мировой войны...Слева, по стойке "смирно", стоит бравый ефрейтор. Справа - сестра милосердия: в косынке, длинном пальто с меховым воротником, меховая муфта скрывает ладони рук. А в центре, на стуле, в военной форме сидит мой молодой дед-Кременецкий Берко (Борис) Лейбович(1895-1932) и если присмотреться – у него нет правого сапога...В 1915 г. он был ранен в ногу и проходил лечение в госпитале. Меня заинтересовало, где же служил мой дед? На запрос в Российский Государственный военно-исторический архив что пришёл ответ, погонам, судя ПО мой дед служил вольноопределяющимся 81 пехотном Апшеронском полку...

Дед умер рано : Первая Мировая война , революция, гражданская война, погромы и голодомор на Украине... Как писал поэт А. Кушнер : "Времена не выбирают, в них живут и умирают." Дед не был награждён Георгиевским Крестом, но среди семейных реликвий есть серебряная Георгиевская медаль. Хранится медаль, вместе со знаками отличия за вторую Ливанскую войну, двух его правнуков - майора Александра и старшего лейтенанта Константина Кременецких - офицеров запаса Армии Обороны Израиля, и наградами его сына (моего отца), участника Великой Отечественной - сержанта, командира гаубичного орудия, затем командира расчёта отдельной зенитно-пулемётной роты 89 Гв. СД, 270 Гв.СП, 5 Ударной Армии - Кременецкого Семёна Борисовича (Шмуля Берковича), прошагавшего дорогами войны от г.Стрый и г.Самбор Львовской обл. до г.Умань, Черкасской обл., а затем освобождавшего Кишинёв, Варшаву и штурмовавшего Берлин.

Когда Иосиф Финкельштейн (историк, исследователь ,автор книги "Неизвестные герои" о 156 евреях, представленных к Званию Героя СССР, но получившие другую награду) узнал, что пишу статью о кавалерах двух орденов Славы, сказал что "дарит" нам две фамилии. На мои слова, что я у него в долгу, ответил цитатой из Вл. Маяковского: "Сочтёмся СЛАВОЮ - ведь мы свои же люди..."

№204 Альтман Анатолий Вольфович, 1923г.р. Мл. сержант. Радист 35СП, 30 СД. 38 Армия, ранен 05.10.1944г. и 16.04.1945г.(был ранен , но с поля боя не ушёл). Награждён мед. «ЗА ОТВАГУ» -16.061944, орд. Славы 3ст. от 13.08.1944, и орд. славы 2 ст. от 01.06.1945 (корректировал огонь артиллерии, был ранен, но не покинул поле боя). В юбилейном 1985 г. получил орден "Отечественная война" 1 ст.

№ 205 Фурманов Михаил Иосифович. 1905г.р. Гв. стар. сержант. Ком отд. 1Гв. отдельной разведывательной роты, 6Гв.ВДД (воздуш. десант. дивизия). Три ранения. Награждён орденом Слава 3 ст. от 31.05.1944г.. и орденом Славы 2 ст.(за бои на территории Румынии) от 13.11.1944г., а также орденом «Красная звезда» от 31.03.1945г. До юбилейного 1985 года Михаил Фурманов не дожил...

В 2014 г. мне удалось разыскать в г. Ашдоде, Стерлина Самуила Ильича (Эльевича) (1925-2015), ветерана и инвалида войны. Я радостно ему сообщил по телефону, что судя по документам, он ещё в 1946 г. как стар. сержант 277 СД., 2496 Гауб. Арт. Полка был удостоен ордена Славы 3 ст, и эту награду помогу ему получить! После недолгой паузы Самуил медленно сказал: "Борис, в моём возрасте и с моим здоровьем эта награда уже не нужна..." В середине 2015г. Самуила Стерлина не стало...

Считается, что на данный момент не вручено около 500 тысяч советских наград периода войны, следовательно этих ветеранов больше 70 лет никто и не разыскивал. Действительно ли работает принцип "Никто не забыт, ничто не забыто" ??.

Переправа, переправа! Берег левый, берег правый, Пушки бьют в кромешной мгле. Бой идёт святой и правый. Смертный бой не ради СЛАВЫ, Ради жизни на земле.